

散装油大退市,即将严查“换瓶油”

部分街头小摊仍顶风用散油 业内人士建议还应在生产环节设卡



本报9月5日讯 长沙禁止散装油规定已于9月1日起实施。今日,长沙市食安办通报,截至今日,全市已拆除散装食用油经营户储油罐50余个,雨花区高桥粮油市场、红星粮油市场和开福区竹山园粮油市场这三大主要集散地的散装食用油已全部退市,经营户转为销售预包装食品或正在申办食用油生产加工企业。

即日起,长沙市食安、公安、质监、工商、卫生全面清查食品生产加工、流通、餐饮消费环节食用油的各类违法违规行为。

242名散装油经销商变身

“长沙的禁散令从调研到出台,历时近1年,进展顺利。”长沙市政府副秘书长、市食安办主任黄吉邦表达对242名散装油经销商的谢意,目前,这些经营户已转为销售预包装食品或正在申办食用油生产加工企业。

下午,记者再次来到高桥粮油市场,这里原有18家散装油经营户。在高桥粮油市场走访一圈,只发现一家经营户的贮油罐尚未拆除。不过,这家名为“以仁油脂”的负责人说,油罐已废弃使用,预计三天后拆除。

在长沙长油油脂发展有限公司,原来占地面积60平方米的贮油罐已拆除,店里整齐地码放着包装好的食用油。为了防鼠,老板还在地上搭了隔离板。

绝不是换桶子装油就能卖

在之前的走访中,记者发现除了一些知名品牌的桶装油外,还有很多以前从未听说的品牌。

“在接下来的检查中,我们将逐步完善一些细节,包括油桶的材质是否符合标准,油桶的包装是否齐全等等。”相关负责人表示,并不是经营者用桶子装好食用油就能卖。

清查行动将针对散装食用油清查过程中发现的各类违法违规行为从严执法,从重查处,特别是加强对转为地下的散装食用油分装行为、假冒预包装食品等“禁散”后次生问题的执法打击,严格确保《通告》执行到位。

对此,业内人士表示散装油退市虽是大势所趋,却需要一个长期的过程,一个安全的食用油产业链应该从原料选取、生产加工、市场销售、餐馆回收等各个环节严格把关。

■三湘华声全媒体记者 杨艳



8月26日,长沙市开福区竹山园粮油批发市场,店主将油枪插入塑料桶给顾客灌油。(资料图片) 记者 张寅宇 摄

行动

五部门联合执法严打非法用油

记者发现,在餐饮行业中,散装油主要瞄准了街头流动小吃摊、夜宵摊等。在开福区一市场,虽然市场内外都贴满了“禁油令”,但在一家经营炸鸡等油炸食品的小店面里,记者发现了一桶没有任何标签的油。

首先是生产环节,油脂生产企业的要求严格,一些小作坊生产的油脂质量不达标将得不到生产许可证。其次是销售环节,以后如果销售无食品名称、生产日期、保质期、生产经营者名称及联系方式的食用油将列为禁止经营、使用的对象。“散装油的消费市场基本集中在中小餐饮业和食品加工行业。”黄吉邦介绍。他表示,目前全市食安、公安、质监、工商、卫生部门已围绕禁散令展开专项清查,清查行动将针对散装食用油清查过程中发现的各类违法违规行为从严执法,从重查处。

不作为延误救助可追刑责

长沙救助新规9月10日起施行 实行首接责任制

本报9月5日讯 流浪者求助,往救助站一送,不用管后续事宜?今后可不能这样了。日前,长沙市下发了《关于进一步做好城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理工作的通知》(下称《通知》),其中“首接负责原则”、“定点医院开通绿色通道”、“组建联合巡查队伍”等新举措受到广泛关注。该救助新规将于9月10日正式施行。

通知要求,民政、公安、城管执法、卫生等部门

在执行公务时,发现流浪乞讨人员或接到群众反映有流浪乞讨人员的,首接人员要立即按照有关规定实施救助。推诿责任,或者不履行救助职责,导致流浪乞讨人员未能及时受助,并造成严重后果的,要追究相关部门主管负责人或其他直接责任人的责任;构成犯罪的,依法移送司法机关,追究相关人员的刑事责任。

“帮助临时困难群体是我们的责任和义务。但

救助站毕竟只是救助中的一个环节,也有无法处理的状况。”长沙市救助站接待处工作人员表示,“如果能多个部门配合,救助制度肯定会越来越完善。”

长沙市救助站办公室主任李锋透露,目前《通知》已经下发,但需要根据具体实施情况,对其做进一步的调整和完善。新规明确了救助站和民政、公安、城管执法、卫生等部门的合作救助,救助站将全力配合工作。

新规看点

开绿色通道,设专门救治病房

比较长沙市以往的救助管理办法,新规更详细、更明确地对救助工作做出了指导和规定。

不同情形予以分类救助:对流浪乞讨未成年人、残疾人、妇女等人员实施保护性救助;对无人照料且生活不能自理的老年人、残疾人、智障人员等流浪乞讨人员(在自愿求助的前提下)实施帮扶性救助;对流浪乞讨人员中的危重病

人、急症病人、传染病人等实施特殊性救助,精神障碍患者或疑似精神障碍患者经定点医院机构甄别后救治。

成立联合巡查队伍:民政部门和救助管理机构将同公安、城管执法等部门成立联合巡查队伍,重点加强对流浪乞讨人员集中和露宿区域的巡查;劝导、引导流浪乞讨人员进入救助管理机构接受救助,对不愿入站

的,根据其实际情况提供必要的饮食、衣被等救助服务。

定点医院开通绿色通道:市内3家定点医院开通绿色通道,设置专门救治病房,对因患病生活不能自理的流浪乞讨人员安排护理人员陪护。相关医院不得拒收传染性病人的转院诊治,坚决杜绝放弃救治的现象。

■三湘华声全媒体记者 李琪 实习生 黄子为

我省夏秋季征兵首批新兵起运 新兵中大学生兵占3成

本报9月5日讯 “能够接受祖国挑选,参军入伍我觉得非常光荣。我是主动申请去新疆的,虽然离开家乡有点不舍,但我更想到部队建功立业。”今天,在我省新兵起运仪式上,新入伍的大学生新兵邹拓宇激动地告诉记者。

今天是我省夏秋季征兵新兵起运的第一天,全省14个市州同步启动,首批7000多名新兵将通过铁路、公路、水陆联运、自行组织运输等方式,奔赴山东、广东、广西、海南、新疆等全国各地。据省征兵办负责人介绍,我省新兵征集工作注重面向高素质、高学历适龄青年,入伍新兵素质为历年最高,全省近3万名新兵中有大学生8000多人,约占3成。整个新兵起运工作将持续到9月19日结束。

■记者 周小雷

反腐连线

株洲市房管办主任 邱伯军被立案调查

本报9月5日讯 株洲市房地产开发管理办公室主任邱伯军因涉嫌严重违纪问题,近日被株洲市纪委立案调查。

邱伯军,男,汉族,株洲市人,1963年2月出生,大学文化,中共党员。1981年任株洲县白关中学教师,1985年起先后任株洲市东区团委干部、常委、市柴油机厂团委副书记、共青团株洲市委社会部副部长、部长,1998年任市城建综合开发管理办公室副主任,2002年任市房地产开发管理办公室主任(2004年升格副处)。

■三湘华声全媒体记者 李永亮

两年受贿索贿上百万 韶山一官员获刑10年

本报9月5日讯 利用职务之便,大搞钱权交易,不到2年,竟受贿索贿上百万元之巨。近日,原韶山永泉科技园管委会副主任、韶山市旅游局原局长郭光辉被韶山市人民法院以受贿罪,一审判处有期徒刑10年,并处没收财产10万元。

今年4月,已调任韶山市旅游局局长的郭光辉被韶山市人民检察院立案侦查。案发前,郭担心事情败露,向行贿人退还了60万元。案发后,他如实供述了犯罪事实,向办案机关退赃71.58万元(含退给行贿人的一部分)。

经审理查明,在兼任韶山永泉科技园管委会副主任期间,郭光辉在招商引资、工程承揽等方面为他人谋利,2009年4月至2010年11月不到2年,先后5次非法收受或索取他人财物共计人民币101万元,其中索贿40万元。这是他主要集中在韶山乡副乡长期间收受的2万元,郭光辉合计受贿103万元。

■三湘华声全媒体记者 刘晓波 通讯员 韶法

互动

非法用散装油请举报

如果消费者发现仍有人生产、加工、销售、使用散装油,或原来的散装油转为地下销售、分装、假冒预包装食品违规行为,可拨打本报热线96258或以下电话举报:长沙市食安办88665026、长沙市质监局12365、长沙市工商局12315、长沙市卫生局85570477。